



www.inkaraganda.kz

www.instagram.com/indkaraganda.kz/

www.facebook.com/indkaraganda/

[@indkrgd@mail.ru](mailto:indkrgd@mail.ru)

Если у вас нет доходов...

Кто может рассчитывать на получение жилищной помощи от государства.



5

Пора спасать реки

Комиксы и мультфильмы помогают решать экологические проблемы.



6

В четвертый раз не получилось

Битва за кубок пройдет без «Сарыарки».



6

Правовой фундамент страны

Оксана МЯГКИХ

«Мы, народ Казахстана, объединенный общей исторической судьбой, созидавая государственность на исконной казахской земле, сознавая себя миролюбивым гражданским обществом, приверженным идеалам свободы, равенства и согласия, желая занять достойное место в мировом сообществе, осознавая свою высокую ответственность перед нынешним и будущим поколениями, исходя из своего суверенного права, принимаем настоящую Конституцию», – с таких слов начинается Основной Закон Республики Казахстан.

Конституция – это база, на основе которой строится все: политическая и экономическая жизнь страны, особенности ее государственного управления. Именно здесь декларируются уже привычные современному человеку понятия прав и обязанностей гражданина, неприкосновенности частной собственности, а также провозглашаются нерушимость суверенитета и неприкосновенность границ страны. Но так было не всегда.



СТР. 4 ➤

Коллаж Натальи Романовской

Уважаемые земляки!

Искренне поздравляем вас с Днем Конституции! Конституция является залогом независимости страны, ее процветания и единства. Этот исторический день важен для каждого из нас, так как он символизирует сплоченность нашего общества. Основной Закон страны, основываясь на принципах демократичности и равенства, необходимых для цивилизованного государства, обеспечивает развитие нашей страны.

Конституция страны – закономерное продолжение исторических документов Касым-хана, Есим-хана и хана Тауке, воплотив в себе светлую мечту наших предков о независимости, и определяет основные принципы развития нашего общества и государства в целом. Благодаря Конституции мы обеспечили стабильное социально-политическое, экономическое и культурное развитие страны.

Уважаемые карагандинцы, поздравляем вас с Днем Конституции. Желаем семейного благополучия, крепкого здоровья и счастья. Пусть наша страна живет в мире и согласии.

Ермаганбет БУЛЕКПАЕВ,
аким Карагандинской области
Нуркен КОБЖАНОВ,
председатель
Карагандинского областного маслихата

Уважаемые

педагоги, родители
и дорогие учащиеся!

Искренне поздравляем вас с Днем знаний и началом нового учебного года!

В настоящее время развитие образования является приоритетной задачей для нашего государства. Активно продвигаются работы по строительству комфортных школ. До 2025 года планируется открытие 18 новых современных образовательных учреждений в городах Караганде, Абае, Каркаралинске, Балхаше, Приозерске, а также в Бухар-Жырауском, Шетском и Нурынском районах.

Первое сентября – это новый этап в жизни нашей молодежи, наполненный знаниями и интересными событиями. Ведь как гласит казахская пословица: «Учение трудно, да плоды его сладки». Это ответственный период для педагогов и родителей, которые несут на себе важную миссию. Мы желаем вам мудрости и терпения в процессе воспитания и обучения наших молодых поколений, ведь именно от вас зависит формирование нашего будущего.

Уважаемые учителя и ученики, пусть День знаний, 1 сентября, станет отправной точкой в достижении ваших жизненных целей. С праздником!

Ермаганбет БУЛЕКПАЕВ,
аким Карагандинской области
Нуркен КОБЖАНОВ,
председатель
Карагандинского областного маслихата

СТР. 3 ➤

Профессия – родитель

Благополучие детей – гарантия успешного будущего государства



Светлана СВИЧ

Безусловное право каждого ребенка – жить и воспитываться в семье. Этот принцип закреплен в нашем законодательстве. Поэтому вскоре систему работы детских домов и других учреждений ждут кардинальные изменения. В Казахстане появятся профессиональные приемные семьи, куда будут передаваться дети, оставшиеся без родителей.

Обеспечение равных прав каждого ребенка стало главным вопросом Августовской конференции работников педагогической сферы, которая прошла в Доме дружбы. Как сообщил аким Карагандинской области Ермаганбет Булекпаев, «детский бюджет» в регионе составляет 239 млрд тенге в год, значительная его часть идет на развитие доступной инфраструктуры.

– К примеру, мы завершаем строительство двух новых школ, еще пять будут расшире-



ны за счет новых пристроек. На 155-ти объектах образования провели ремонт, начали строительство десяти новых зданий в рамках проекта «Комфортная школа». В целом в ближайшие два года откроется 17 современных общеобразовательных учебных заведений, что позволит решить вопросы аварийности и дефицита ученических мест. Кроме того, в областном центре начато строительство третьего Дворца школьников. 38 организаций оказывают поддержку детям с инвалидностью. В прошлом году начал работу первый в области Центр поддержки детей с аутизмом. В 2024-м планируется начать строительство круглогодичного лечебно-оздоровительного лагеря в Каркаралинском районе и установка двух современных палаточных лагерей на территории области. Все учащиеся начальных классов обеспечены горячим питанием.

Не должно быть препятствий

В ходе большого объезда Караганды аким Карагандинской области Ермаганбет Булекпаев проверил, как продвигается ремонт дорог, водопроводных и тепловых сетей.



В этом году 52 км грунтовых дорог частного сектора Караганды покрывают асфальтом. Новшество касается Михайловки, поселка Берлин, центра города и Федоровки. В центре Караганды заасфальтировано уже 4 км грунтовых дорог частного сектора. Остался в работе один километр. Также в 2022 году в областном центре была введена практика «белого шоссе». Когда дорога, где планируется ремонт водопроводных сетей, отсыпается щебнем. В этом году власти планируют отсыпать измелченным камнем 15 км.

О планах развития дорожной инфраструктуры главе региона

доложил заместитель акима Караганды по коммунальным вопросам Рустем Кожакпанов.

– Уже введена в эксплуатацию дорога по ул. Новгородской. Это транзитный коридор, который разгружает перекресток на «Тойота-центре». На перекрестке Гоголя – 7-я магистраль в течение 10 дней установят светофор. Что касается Федоровского путепровода, подрядчик планирует открыть улицу в конце следующей недели. Тут прошла полная замена верхнего слоя асфальта и бетонных бордюров на гранитные, – рассказал Р. Кожакпанов.

Глава региона осмотрел ремонт

малой дороги пр. Н. Абдилова и дороги на ул. Алиханова, где была просадка грунта из-за ремонта водовода.

Также Ермаганбет Булекпаев ознакомили с ходом реконструкции 21-го водовода в рамках программы «Нұрлы жол». Водопровод функционирует с 1977 года и питает весь центральный город, Михайловку, поселок Актас. Жители неоднократно жаловались на многочисленные аварии. Проект завершат в конце декабря. Повысится не только качество, но и давление подачи воды.

На ул. Жамбыла меняют тепловые сети. В прошлом году здесь



было 8 аварий, жители оставались без тепла в домах. Сейчас монтаж завершен, идет обратная засыпка. После работ дорогу кроют щебнем, асфальтирование

запланировано на следующий год.

Аким области дал поручение главе города Мейраму Кожухову сделать доступными обществен-

ные пространства. Не должно быть препятствий в виде высоких бордюров и съездов для маломобильных граждан.

Соб. инф.

СОТРУДНИЧЕСТВО

Почтили память земляков



Делегация из Страны восходящего солнца во главе с Чрезвычайным и Полномочным Послом Японии в Казахстане Джунмом Ямадой побывала в Карагандинской области с благородной миссией – посетить места захоронения своих соотечественников.

– Япония – дружественная для нас страна. Мы высоко ценим наши двусторонние отношения, – отметил, встречая гостей, председатель Карагандинского областного маслихата Нуркен Кобжанов. – Прошлый год для Казахстана и Японии был юбилейным, так как исполнилось 30 лет установления отношений между нашими странами. Об этом говорил Глава государства на встрече с делегацией Японии. У вас великая миссия по посещению захоронений японских военнопленных, которые не по своей воле оказались на нашей земле. Мы чтим память погибших и уважаем многолетние традиции.

В ответном слове г-н Ямада выразил признательность за теплый прием и содействие японской делегации, ведь им предстояло посетить несколько мест захоронений.

В послевоенный период число военнопленных японцев, размещенных в Казахстане, составило свыше 58 тысяч человек. На территории Карагандинской области около 24 тысяч японских военнопленных были распределены в системе Карлага. В 40-50-х годах здесь было образовано четыре лагеря для военнопленных и интернированных: Спасский № 99, Балхашский № 37 и Джезказганские № 39 и № 502. По данным архивов, из общего ко-

личества умерших военнопленных японцы составляют 532 человека. И японские военнопленные своим трудом внесли вклад в развитие послевоенной Караганды и области, что до сих пор видно на примере построенных объектов.

В ходе поездки делегация посетила места захоронений на территории Коктенкольского сельского округа Шетского района, в окрестностях поселка Карабас Абайского района, а также побывала в музее памяти жертв политических репрессий в поселке Долинка.

Серик САКЕЕВ

Фото

Жангелді ӘБДІҒАЛЫМОВА

НОВОСТИ

Помощь для особенных

В преддверии Дня Конституции в Сарани открылся кабинет психолого-педагогической коррекции развития образования. В нем будут получать специальные услуги и поддержку дети с особыми потребностями.



Для улучшения качества жизни таких малышей в регионе развивается инфраструктура специального и инклюзивного образования. Одним из направлений является расширение сети кабинетов психолого-педагогической коррекции. Это специальная организация образования, оказывающая комплексную психолого-педагогическую помощь детям с нарушениями в психофизическом развитии в возрасте от рождения до 18 лет.

В кабинете коррекции дети с ограниченными возможностями принимаются на основании заключения и рекомендаций психолого-медико-педагогической консультации и с согласия родителей или законных предста-

вителей. Там создана безбарьерная среда: установлены пандусы и поручни, отсутствуют пороги, проложены тактильные дорожки, на стенах размещены информационные таблицы. Приобретено все необходимое оборудование для коррекционно-развивающих занятий, укомплектован штат специалистов.

Как рассказала на открытии руководитель управления образования

Карагандинской области Гульсум Кожаметова, вопрос оказания специальной психолого-педагогической поддержки детей с особыми образовательными потребностями находится в центре внимания государства. Этот кабинет – уже восьмой в регионе, но не последний. Работа по созданию среды для особенных детей будет продолжаться.

г. Сараны

Защита – главный приоритет

Для органов прокуратуры День Конституции не просто особенный праздник. Он знаменателен тем, что в соответствии с Основным Законом прокуратуре отводится роль главного его «стража». Именно нам поручено осуществлять высший надзор за соблюдением законности на всей территории суверенного Казахстана.



Защита прав каждого конкретного человека, многодетных семей, инвалидов, ветеранов, несовершеннолетних и других социально незащищенных граждан, предпринимателей и государственных служащих является основным приоритетом работы органов прокуратуры.

Наряду с этим именно прокуратура играет ключевую роль в построении правового государства, активно содействуя утверждению конституционной законности, повышается ее роль не только в защите прав человека, но и в борьбе с преступностью. Причем все больше делается акцент на предупреждении правонарушений. Совместные действия с другими органами по борьбе с преступностью и защите прав граждан в уголовном процессе позволяют регистрировать жалобы граждан на преступления и анализировать уровень преступности, ее истоки и намечать способы по ее снижению. Так, за последнее время благодаря принимаемым мерам удалось снизить преступность на 14%.

Более целенаправленной становится борьба с наркопреступлениями, мошенничеством. С этой целью для населения разработаны краткие памятки с рекомендациями по защите от наркомании и активным способом мошенничества, которые находят распространение в общественных местах и на интернет-ресурсах. Кроме того, в целях профилактики наркомании запущен Телеграм-канал, где граждане могут заявлять о фактах распространения и незаконной рекламы наркотиков.

Конституцией страны закреплено, что каждый имеет право на квалифицированную юридическую помощь, на личную свободу, никто не должен подвергаться дискриминации, пыткам, насилию, другому жестокому или унижающему человеческое достоинство обращению. Независимо от статуса человека по уголовному делу, будь он задержанный, подозреваемый либо обвиняемый, он не лишается гарантированных Основным Законом основных прав и свобод.

Органами прокуратуры Карагандинской области на постоянной основе проводится работа по недопущению нарушений конституционных прав граждан в уголовном процессе. Надзорный орган представляет интересы государства в суде, защищает права граждан, которые не могут сами их отстаивать, и общественные интересы. Ее цель – обеспечить законность, защиту прав личности и общества, поддерживая торжество Конституции.

Мерами реагирования прокуратуры защищены права свыше 114 тысяч граждан. Наибольшее количество их наблюдалось в сфере деятельности монополий, защиты детей, а также по жилищным вопросам. Активно защищаются и интересы государства. Так, нами в бюджет взыскано свыше 1 млрд тенге, возвращено имущество на 1,3 млрд тенге, не допущено проведение 31 незаконной госзакупки на 5 млрд тенге. Участием прокуратуры в гражданских делах предотвращены потери государства на 194 млн тенге.

Мы стоим на защите и частных предпринимателей. За последнее время от нас получили реальную помощь по защите своих прав 3 тыс. предпринимателей. В целях защиты бизнеса в области в круглосуточном режиме



работают 15 мобильных групп, которые реагируют на сообщения предпринимателей. Мерами надзора 33 должностных лица привлечены к ответственности, вернули свыше 97 миллионов тенге, за незаконные проверки 4 должностных лица привлечены к административной ответственности. Сейчас количество обращений предпринимателей снизилось на 40 процентов (с 205 до 126).

Одним из приоритетных направлений в работе органов прокуратуры является защита прав детей. По нашей инициативе реализуется Дорожная карта, которая направлена на усиление работы по профилактике правонарушений и преступлений среди несовершеннолетних. Мы организовали «горячую линию» (в учебных заведениях размещены QR-коды, при сканировании попадаешь в мессенджер сотрудника органов прокуратуры, которому можешь изложить свои вопросы), где каждый ребенок может сообщить о нарушенных правах. Линия работает круглосуточно.

Преимуществом прокуратуры является не только ее централизованная система, обеспечивающая единство действий, но и эффективное укрепление законности в государстве в целом. Она также способна реагировать на массовые нарушения, затрагивающие права множества граждан. Осуществляется не только надзор за соблюдением законности, но и за конституционностью. Современная прокуратура Казахстана, с учетом изменений в законодательстве, успешно адаптируется к изменениям в структуре государства. В отличие от других правоохранительных органов прокуратура анализирует не только факт преступления и его уголовную оценку, но также выявляет закономерности и тенденции нарушения закона. Это позволяет обосновывать социальную значимость законов и прогнозировать их эффективность.

Именно поэтому в преддверии Дня Конституции Республики Казахстан важно подчеркнуть роль и место прокуратуры в государстве и обществе в соответствии с Основным Законом страны.

Бауыржан МЫРЗАКЕРОВ,
прокурор Карагандинской области,
государственный советник юстиции
3-го класса

Профессия – родитель

СТР. 1

В этом году впервые полностью возмещаются расходы на питание воспитанников детских садов из социально уязвимых слоев населения. Мы обеспечили бесплатным проездом детей в возрасте от 7 до 18 лет в городском транспорте Караганды – это более 100 тысяч человек. Школьный парк пополнился 27 новыми автобусами, – рассказал глава региона.

Особое внимание оказывается детям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации. В области действует центр психологического сопровождения, который координирует работу школьных психологов, предоставляет сведения о пострадавших от насилия. Функционируют 8 кризисных центров для жертв бытового насилия и 7 центров поддержки семей, планируется открытие центра правовой помощи семье. Начала свою работу новая многопрофильная детская больница с передовым оборудованием, на ее базе открыты центр раннего вмешательства и реабилитационный центр. Областная клиническая больница запустила центр планирования семьи и репродуктивного здоровья.

Для обновления оборудования отделения педиатрии и перинатальных центров из бюджета выделены более двух миллиардов тенге. Однако нерешенных проблем все еще много.

Вместо детских домов – приемные семьи

Одним из спикеров педсовета стала заместитель председателя Комитета по охране прав детей Юлия Овечкина. Она акцентировала внимание на том, что в современном обществе проблема благополучия детей и семьи остается наиболее актуальной. Казахстан не является исключением. Подтверждение тому – инициатива Главы государства: им определены четкие задачи и поручения, направленные на обеспечение оптимально безопасных условий для детей и укрепление семейных ценностей. Потому что благополучие каждого ребенка – надежная гарантия успешного будущего нашего государства.

– Казахстан уделяет большое внимание поддержке детей-сирот и оставшихся без попечения родителей. Наша страна активно участвует в международных инициативах, что позволяет применять передовые методы работы с несовершеннолетними, нуждающимися в особой помощи и заботе государства. Накопленный опыт защиты прав детей, в том числе других стран, показывает, что индивидуальный подход и развитие альтернативных форм устройства, участие общественных организаций и партнерство с бизнесом могут эффективно способствовать успешной адаптации детей, воспитывающихся в организациях для сирот, – сообщила Ю. Овечкина.

На сегодняшний день в республике проживают 22 тысячи детей-сирот, из них 18 тысяч воспитываются в семьях. Для эффективной защиты этой категории на постоянной основе принимаются меры для социальной и материальной поддержки. В частности, с 2017 года действует республиканский банк данных детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, который сделал процедуру устройства в семьи открытой и прозрачной. Предусмотрена материальная поддержка семей, воспитывающих детей-сирот: только в этом году в два раза увеличена заработная плата патронатных воспитателей. Введена обязательная психологическая подготовка потенциальных приемных родителей на безвозмездной основе. Введена административная ответственность должностных лиц за нарушение прав детей, сокращены сроки на постановку в очередь для получения жилья детей-сирот. За последние пять лет удалось снизить общий контингент воспитанников детских домов на



32%, а количество самих организаций – на 36%.

Органы опеки и попечительства как государственные защитники отстаивают права и интересы 6,5 млн юных граждан – почти трети населения. Ими принимаются меры по профилактике правонарушений, безнадзорности и беспризорности среди несовершеннолетних, недопущению насилия и жестокого обращения, контролю за условиями жизни детей, переданных на воспитание семьям. 303 человека работают на защите прав детей, в среднем на одного специалиста приходится 21 тысяча подопечных. Остается необходимость укрепления органов опеки дополнительными штатными единицами. Еще в 2022 году местным исполнителям

опеки и попечительства, представители правоохранительных органов, общественных организаций и депутатского корпуса. За последние годы министерством приняты меры по расширению сферы деятельности комиссии, которая сейчас охватывает не только вопросы судебного вмешательства и правонарушений, но и реабилитации и образования несовершеннолетних. Комиссии начали применять мультидисциплинарный подход в решении детских вопросов, активно взаимодействуют с общественностью, НПО и СМИ. Только за прошлый год комиссиями была оказана помощь более 65 тысячам детей, – добавила спикер.

Успешной она считает инициативу Министерства просвещения

не смогли преодолеть жизненные трудности и обеспечить необходимые условия для полноценного развития ребенка в семье. Для предупреждения социального сиротства, возврата детей из приемных семей, для поддержки ячеек общества, где есть дети с особыми потребностями, и оказания психологической помощи ведется работа по трансформации организаций образования для сирот. Новая модель Центра поддержки детей и адаптации несовершеннолетних направлена на профилактику социального сиротства, подготовку детей к устройству в семью. Главное – уход от содержания детей в учреждении с сопровождением и оказанию комплексной помощи семьям, как кровным, так и приемным.



ТОЛЬКО В ПРОШЛОМ ГОДУ ОРГАНАМИ ОПЕКИ УСТРОЕНО В СЕМЬИ БОЛЕЕ ТРЕХ ТЫСЯЧ МАЛЫШЕЙ, ПРИНЯТО УЧАСТИЕ В БОЛЕЕ ЧЕМ 14 ТЫСЯЧАХ ДЕЛ ПО ЗАЩИТЕ ПРАВ ДЕТЕЙ, ОБСЛЕДОВАНЫ ЖИЛИЩНО-БЫТОВЫЕ УСЛОВИЯ БОЛЕЕ 30 ТЫСЯЧ СЕМЕЙ, РАЗРЕШЕНО БОЛЕЕ 3 ТЫСЯЧ СПОРОВ О ПРАВАХ НА ВОСПИТАНИЕ.

ним органам были даны рекомендации по увеличению штата на 120 единиц. Именно они играют ключевую роль в профилактике и раннем вмешательстве. Благодаря их своевременной работе и наблюдению за семьями можно предотвратить негативные обстоятельства. Только в прошлом году органами опеки устроено в семьи более трех тысяч малышей, принято участие в более чем 14 тысячах дел по защите прав детей, обследованы жилищно-бытовые условия более 30 тысяч семей, разрешено более 3 тысяч споров о правах на воспитание. По итогам работы восстановлены права 450 тысяч детей.

– В республике работает 235 комиссий по делам несовершеннолетних, членами которых являются более 2,5 тысячи специалистов образования, здравоохранения, социальной защиты, культуры,



по созданию центров поддержки детей. Сегодня в Казахстане проживает порядка 6 тысяч семей, состоящих на учете в органах опеки как неблагополучные, в которых воспитываются около 10 тысяч малышей и подростков. Именно эти семьи являются объектами пристального внимания специалистов по защите прав детей, так как основной контингент центров составляют именно социальные сироты, родители которых

– Своевременная поддержка и устранение причин неблагополучия помогут предотвратить разлучение с семьей. Безусловным является право каждого ребенка жить и воспитываться в семье. Ведущие страны мира активно используют модель профессиональных специалистов по защите прав детей-сирот. Она доказала свою эффективность. Поэтому Министерством просвещения

– ВСЕ УЧАЩИЕСЯ НАЧАЛЬНЫХ КЛАССОВ ОБЕСПЕЧЕНЫ ГОРЯЧИМ ПИТАНИЕМ. В ЭТОМ ГОДУ ВПЕРВЫЕ ПОЛНОСТЬЮ ВОЗМЕЩАЮТСЯ РАСХОДЫ НА ПИТАНИЕ ВОСПИТАННИКОВ ДЕТСКИХ САДОВ ИЗ СОЦИАЛЬНО УЯЗВИМЫХ СЛОЕВ НАСЕЛЕНИЯ. МЫ ОБЕСПЕЧИЛИ БЕСПЛАТНЫМ ПРОЕЗДОМ ДЕТЕЙ В ВОЗРАСТЕ ОТ 7 ДО 18 ЛЕТ В ГОРОДСКОМ ТРАНСПОРТЕ КАРАГАНДЫ – ЭТО БОЛЕЕ 100 ТЫСЯЧ ЧЕЛОВЕК.

адаптируются мировые практики профессиональных приемных семей для улучшения жизни ребят, в том числе нуждающихся в особой заботе и поддержке. Это позволит снизить количество проживающих в центрах поддержки (бывших детских домах), улучшит качество их жизни и будет способствовать их социализации. Это одна из форм семейного устройства, куда будут переданы не более четырех детей за исключением братьев и сестер. Ограничение установлено для того, чтобы каждый ребенок был охвачен вниманием и заботой. Требования к приемным профессиональным воспитателям будут такие же, как и к опекунам, патронатным воспитателям, усыновителям, и дополнятся наличием возрастного ограничения от 30 до 53 лет. Также расширяются категории детей, направляемых в семьи. Теперь, помимо сирот и оставшихся без попечения родителей, в семьи будут устраиваться беспризорные, безнадзорные, малыши, нуждающиеся в специальных социальных услугах. Еще одно важное требование – семьи, претендующие на статус профессиональной приемной, должны будут пройти психологическую подготовку и аккредитацию в органах опеки и попечительства. Предусматривается и материальная поддержка: им ежемесячно будут выплачиваться пособие в размере 10 МРП на содержание каждого ребенка и зарплата 70 МРП как маме, так и папе. Контроль будут вести органы опеки и попечительства, а также центры поддержки детей. В перспективе эти центры планируется трансформировать

– СВОЕВРЕМЕННАЯ ПОДДЕРЖКА И УСТРАНЕНИЕ ПРИЧИН НЕБЛАГОПЛУЧИЯ ПОМОГУТ ПРЕДОТВРАТИТЬ РАЗЛУЧЕНИЕ С СЕМЬЕЙ. БЕЗУСЛОВНЫМ ЯВЛЯЕТСЯ ПРАВО КАЖДОГО РЕБЕНКА ЖИТЬ И ВОСПИТЫВАТЬСЯ В СЕМЬЕ.

создание благоприятных условий для детей в спецучреждениях. Сегодня в стране работают 577 интернатов, где дети проживают круглый год, 89 детских домов, 20 МСУ. К сожалению, в 60% из них нужны кардинальные изменения – капитальные ремонты, улучшение материально-технической базы, подключение к камерам ЦОУ.

– С регионами мы работаем над созданием трехлетнего плана по улучшению условий. Так, в Карагандинской области уже подготовлен план по 50 учреждениям. Особое внимание уделяется созданию условий в МСУ. Разработан проект, где предусматриваются внедрение новых подходов, услуг, комнат, капитальный ремонт, чтобы максимально охватить детей комплексной реабилитационной помощью. Ваша область одна из первых поддержала инициативу и приняла этот проект, – добавила спикер. И резюмировала:

– Каждый из нас может быть защитником детей. Ежедневно уголовные преступления совершаются в отношении шести детей. Выясняется, что в 60% случаев кто-то знал, видел, понимал, но не хотел вмешиваться, считал, что это не его дело, или думал, что вопрос решится сам по себе. Поэтому важно формировать культуру неравнодушности и участия.

Аким области признал, что работа в сфере защиты прав маленьких граждан ведется большая, однако практика показала: необходимо возродить департамент по защите прав детей. Власти готовы решить этот вопрос через местный бюджет или путем перераспределения государственных служащих из других ведомств.

Не будьте равнодушными

Уполномоченный по правам ребенка в Казахстане Динара Закиева, участвовавшая в региональном педсовете, со своей стороны



акцентировала внимание на том, что нарушения прав детей в 70% случаев связано с нерешенностью социальных вопросов семей. Поэтому одной из системных мер является закрепление функций по координации работы с семьей, выведению из трудной жизненной ситуации за управленческими координации и занятости. Во всех районах, где отсутствуют центры поддержки семьи, в течение двух лет они должны открыться, чтобы до каждой семьи дошли и были в шаговой доступности все услуги государства. Кроме того, идет работа над созданием единого государственного контакт-центра (телефона доверия), чтобы каждый ребенок и семья знали, куда можно обратиться, если им нужна срочная помощь.

Совместно с органами внутренних дел созданы мобильные группы, куда входят участковые и представители управлений. Только за три недели их работы выявлено более 500 детей, нуждающихся в экстренной помощи, подвергающихся насилию. Эти меры очень важны, потому что именно благополучие семьи – основа благополучия каждого ребенка.

– Большую роль в выявлении и профилактике суицидального поведения, буллинга, насилия играет работа школьных психологических служб. Поэтому необходимо снизить норматив нагрузки на психологов. На одного специалиста сейчас приходится полторы тысячи детей, а согласно международным стандартам один психолог должен работать максимум с 500 подопечными. Для этого в сферу будет привлечено около двух тысяч человек. Кроме того, во всех регионах в течение двух лет планируется открыть центры психологической поддержки. Также идет работа над внедрением уроков безопасности, чтобы каждый ребенок наизусть знал простые правила: что делать, куда обращаться, как себя вести, – рассказала главная защитница детей.

Одним из приоритетов является создание благоприятных условий для детей в спецучреждениях. Сегодня в стране работают 577 интернатов, где дети проживают круглый год, 89 детских домов, 20 МСУ. К сожалению, в 60% из них нужны кардинальные изменения – капитальные ремонты, улучшение материально-технической базы, подключение к камерам ЦОУ.

– С регионами мы работаем над созданием трехлетнего плана по улучшению условий. Так, в Карагандинской области уже подготовлен план по 50 учреждениям. Особое внимание уделяется созданию условий в МСУ. Разработан проект, где предусматриваются внедрение новых подходов, услуг, комнат, капитальный ремонт, чтобы максимально охватить детей комплексной реабилитационной помощью. Ваша область одна из первых поддержала инициативу и приняла этот проект, – добавила спикер. И резюмировала:

– Каждый из нас может быть защитником детей. Ежедневно уголовные преступления совершаются в отношении шести детей. Выясняется, что в 60% случаев кто-то знал, видел, понимал, но не хотел вмешиваться, считал, что это не его дело, или думал, что вопрос решится сам по себе. Поэтому важно формировать культуру неравнодушности и участия.

Аким области признал, что работа в сфере защиты прав маленьких граждан ведется большая, однако практика показала: необходимо возродить департамент по защите прав детей. Власти готовы решить этот вопрос через местный бюджет или путем перераспределения государственных служащих из других ведомств.

Фото
Александра МАРЧЕНКО



Правовой фундамент страны

СТР. 1



Без Конституции живет Израиль. Ее роль выполняют сразу несколько основных законов страны – о кнессете, правительстве, президенте, свободе человека и свободе деятельности. Аналогичная ситуация и в Великобритании. Конституция Соединенного Королевства – это совокупность целого ряда законов, прецедентов и конституционных обычаев страны. Этот же принцип переняла и Новая Зеландия, к слову, это страна – бывшая колония Великобритании.

Без Основного закона страны обходятся также в Канаде, Сан-Марино, Ливии и Швеции. А в Саудовской Аравии Конституцией страны объявлен Коран.

Как это было

Конституция как явление политической жизни общества появляется уже в XVIII веке в результате буржуазных революций, прокатившихся по многим странам Европы, а позже и Северной Америки. Этим документом тогдашние законодатели ограничивали власть монархов, декларировали принципы государственного управления и закрепляли гражданские права всех слоев общества. Ну, почти всех. Например, первая в мире Конституция в правовом понимании этого термина появилась в США в 1787 году и сохраняла рабство. А Конституция Германии 1871 года не знала принципа «ответственное правительство». Согласно имеющемуся документу, на исполнительную власть не возлагалась никакой ответственности. Конституция Франции 1791 года ограничивала избирательные права бедных граждан. Более демократичный вид эти документы приобрели лишь во второй половине XX века.

Если говорить про отечественную историю, то можно отметить здесь следующую хронологию: первый Основной Закон Казахской (Киргизской) АССР был принят в 1926 году, Конституция Казахской ССР датирована 1937 годом, есть и Конституция Казахской ССР от 1978 года. Что касается Конституции суверенного Казахстана, то первая была принята в августе 1993 года, потом поправки вносились еще в 1995-м, 1998-м, 2007-м, 2011-м, 2017-м, 2019-м, 2022 году.

Обо всем по порядку

Поскольку Казахстан был равноправной республикой в составе РСФСР, то первая Конституция была принята после образования СССР – 18 февраля 1926 года с учетом Конституции РСФСР 1925 года.

«В Киргизской АССР и в других Автономных частях Российской Советской Федерации эксплуататорам не может быть места ни в одном из органов власти. Вся власть законодательная, исполнительная и контролирующая должна принадлежать целиком и исключительно трудящемуся народу. Правом избирать и быть избранными в Советы пользуются, независимо от вероисповедания, национальности, оседлости и т.п. все граждане обоего пола, коим ко дню выборов исполнилось 18 лет и которые добывают средства к жизни личным производственным и общественно-полезным трудом, а также лица, занятые домашним хозяйством...» – гласит статья 2 этой Конституции.

Конституция 1937 года

Принятая на X Всеказахском съезде Советов 26 марта 1937 года Конституция Казахской ССР состояла из 11 глав и 125 статей. В ней было записано: «... Казахская ССР осуществляет государственную власть самостоятельно, сохраняя полностью свои суверенные права». Законодательно закреплено объединение Казахстана с другими республиками для взаимопомощи по линии экономической и политической обороны. В Основном документе были отражены создание в республике основ социализма, утверждение общественной собственности на средства производства, плановая экономика. Конституция КазССР 1937 года закрепляла неизменяемость территории без согласия КазССР, формирование высших республиканских и местных органов государственной власти, контроль за исполнением законодательства, охрану государственного и общественного порядка и прав граждан, формирование системы органов суда на основе всеобщего, прямого и равного избирательного права при тайном голосовании.

Тогда же были определены и основные права и обязанности граждан: право на труд, на отдых, материальное обеспе-

чение в старости, в случае болезни и потери трудоспособности, охрану здоровья, гарантии свободы слова, печати, собраний, митингов, уличных шествий и демонстраций, неприкосновенности личности, жилища, переписки граждан.

Конституция 1978 года

Шло время, и в марте 1978 года Конституционная комиссия СССР выступила с предложением опубликовать для всенародного обсуждения проект новой Конституции Казахской ССР. В месячном обсуждении проекта Основного документа республики приняло участие около 8 млн человек. Поступило более 1000 конкретных предложений по проекту.

Конституция Казахской ССР, принятая на внеочередной, VII сессии Верховного Совета республики 20 апреля 1978 года, состояла из преамбулы, 10 разделов, 19 глав, 173 статей. Согласно ей, вся власть принадлежала народу, который классово подразделялся на рабочих, крестьян и трудовую интеллигенцию. Над системой органов власти и управления была поставлена Коммунистическая партия Казахской ССР. Основой экономической системы республики была объявлена государственная, кооперативно-колхозная собственность. Были включены новые разделы, которых не было ранее: «Государство и личность», «Национально-государственное и административно-территориальное устройство Казахской ССР», «Советы народных депутатов и порядок их избрания», «Государственный план экономического и социального развития Казахской ССР», «Государственный бюджет Казахской ССР» и другие.

Конституция 1993 года

Демократические преобразования, захлестнувшие бывшие постсоветские республики, требовали полного пересмотра действующей Конституции. Первоначально вносились изменения и дополнения в действующую Конституцию 1978 года. Например, согласно Закону «О совершенствовании структуры государственной власти» от 20 ноября 1990 года, в Конституцию были внесены положения о том, что Президент является главой исполнительной и распорядительной власти, Совет Министров был преобразован в Кабинет Министров. Среди других законов: Закон «О местном самоуправлении и местных Советах народных депутатов Казахской ССР» от 15 февраля 1991 года, Закон «Об изменении наименования Казахской Советской Социалистической Республики» от 10 декабря 1991 года, Закон «О государственной независимости Республики Казахстан» от 16 декабря 1991 года, Закон «О гражданстве Республики Казахстан» от 20 декабря 1991 года и другие. Но после принятия Декларации «О государственном суверенитете Казахской ССР» стало понятно, что стране требуется новая Конституция.

28 января 1993 года значительным большинством голосов депутатов первая Конституция суверенного Казахстана была принята. Впервые в Основном Законе было закреплено положение о высшей юри-

дической силе Конституции и ее прямом действии на территории страны. А также были употреблены такие понятия, как светское и унитарное государство. Были значительно расширены права и свободы человека: шесть глав были посвящены вопросам гражданства, прав и свобод гражданина. Также в Конституции утверждалось: экономика республики основывается на многообразных формах собственности, государство обеспечивает равные права всем субъектам собственности.

Закреплялся принцип осуществления государственной власти путем разделения ее на три ветви: законодательную, исполнительную и судебную. Законодательная власть осуществляется Верховным Советом, который является единственным законодательным и высшим представительным органом Республики Казахстан. Во главе исполнительной власти находится Президент Республики Казахстан, который одновременно является также и главой государства. Судебная власть принадлежит Конституционному, Верховному, Высшему Арбитражному и местным судам.

Правоведы отмечают, что, несмотря на свой прогрессивный характер, Конституция 1993 года во многом сохранила действующую систему социально-экономических и политико-правовых отношений. Она не способствовала созданию сильной государственной власти, способной стабилизировать и гарантировать общественно-политическую ситуацию в республике.

Конституция 1995 года

Считается, что Конституция Республики Казахстан, принятая 30 августа 1995 года, это принципиально новый документ, в который легли такие принципы, как национальный и народный суверенитет; демократизм власти и конституционализм; правовое государство и гражданское общество; естественность и неотъемлемость прав и свобод человека и гражданина; общественное согласие и политическая стабильность; экономическое развитие на благо всего народа; казахстанский патриотизм; соблюдение принципов и норм международного права.

Сделан существенный шаг вперед в решении вопроса о распределении полномочий между Президентом и Правительством. По новой Конституции, Президент является Главой государства и становится его высшим должностным лицом. Как Глава государства он не относится ни к одной ветви власти, а выступает координатором их взаимоотношений. Систему исполнительных органов

порционного представительства для избрания депутатов Мажилиса. В то же время законодательную функцию Парламента разделили между тремя институтами – Президентом, Правительством и парламентариями. Был упразднен Верховный совет и отменены Конституционный и Арбитражный суды.

Поправки 2007 года

Было внесено более 40 существенных поправок в действующую Конституцию. Среди знаковых можно отметить появившиеся определения «Первый Президент», на которого не распространяется ограничение на избрание более двух раз подряд. А также переход к пропорциональной избирательной системе и укрепление статуса Парламента за счет введения нормы об утверждении Премьер-министра парламентским большинством и процедуры консультаций Президента с партийными фракциями при назначении главы Правительства. Кроме того, Ассамблея народа Казахстана была наделена конституционным статусом и получила право

Поправки 2022 года

Спустя 27 лет после последнего проведенного в стране референдума казахстанцев вновь пригласили высказать свое «за» или «против» большого пакета поправок в Основной Закон страны. В бюллетене был один вопрос: «Принимаете ли Вы изменения и дополнения в Конституцию Республики Казахстан, изложенные в проекте Закона Республики Казахстан «О внесении изменений и дополнений в Конституцию Республики Казахстан», опубликованном в средствах массовой информации 6 мая 2022 года?»

Поскольку предстоящая Конституционная реформа была нацелена на переход от суперпрезидентской формы правления к

Рекордно длинной Конституция считается в Индии: в документе 395 статей, 12 приложений, 103 раза вносились поправки. В версии на английском языке – 117 369 слов.

Самой короткой действующей Конституцией является американская. В ней всего 4400 слов. А с 1787 года в этот документ было внесено всего 27 поправок. При этом за время существования американской Конституции было подано более 10 000 проектов поправок.

делегировать своих представителей в Мажилис и Сенат Парламента согласно установленной квоте.

После внесения всех этих поправок Парламент принял пакет Конституционных законов – «О Президенте Республики Казахстан», «О Парламенте Республики Казахстан и статусе его депутатов», «О Правительстве Республики Казахстан», «О выборах в Республике Казахстан».

Поправки 2011 года

Тогда в Конституцию была внесена только одна поправка по установлению конституционной основы по назначению и проведению внеочередных выборов Президента страны. Тогда же были внесены дополнения, которые закрепили за Первым Президентом статус «Елбасы». Что в свою очередь наделяет его обладателя властными полномочиями до конца жизни независимо от статуса. Также он и члены его семьи полностью освобождались от уголовной ответственности.

Поправки 2017 года

В результате объявленной конституционной реформы, целью которой стал переход отдельных полномочий Президента к Парламенту и Правительству, была внесена 31 поправка в Основной Закон страны. Согласно которым, например, Президент больше не мог вносить возражения на решения Конституционного Совета, Совбез стал главным конституционным органом Казахстана. Кроме того, было определено установить в пределах столицы особый правовой режим в финансовой сфере.

Поправки 2019 года

Тогда произошло только одно изменение. Столица Казахстана Астана была переименована в город Нур-Султан.

Первую Конституцию на постсоветском пространстве, а именно – 18 мая 1992 года, приняли в Туркмении. Спустя месяц это произошло в Эстонии, а в конце года – в Литве и Узбекистане. Последней из постсоветских стран новую Конституцию утвердила Украина – в конце июня 1996-го.

республики возглавляет Правительство страны в лице Премьер-министра. Закреплена в Конституции и двухпалатная структура Парламента страны.

В статье 10 Конституции установлено, что за гражданином Казахстана не признается гражданство другого государства. Новым в Конституции является положение, согласно которому гражданин Казахстана ни при каких условиях не может быть лишен гражданства, а также не может быть изгнан за пределы Казахстана. Окончательно был решен вопрос и статуса языков. В Конституции записано, что в Республике Казахстан государственным языком признается казахский язык, а русскому языку придан статус официального.

Одним из характерных признаков Конституции 1995 года является ее приверженность общепризнанным демократическим и правовым принципам.

Поправки 1998 года

Спустя три года после принятия новой Конституции прошла частичная конституциональная реформа. 19 статей Основного Закона были изменены и дополнены. В частности, было убрано возрастное ограничение в 65 лет для Президента и увеличен срок его правления с пяти до семи лет. Также было снято возрастное ограничение для госслужащих в 60 лет. Парламент разделили на две палаты – Сенат и Мажилис. И ввели систему про-

Царь Урунимгина, правивший шумерским государством Лагаш в 2319-2311 годах до нашей эры, придав к власти, уменьшил налоги, перераспределил земли и установил обязанности разных ветвей власти. Законы Урунимгины считаются первым сводом правил для государственной власти.

Прообразами современных конституций стали разного рода кодексы и сборники законов, действующие в древние времена. Например, вавилонский кодекс Хаммурапи, законы Солона и Клисфена в Афинах или «Большая Ретра» в Спарте – это устная Конституция, появившаяся в VIII веке до нашей эры.

За внесение поправок проголосовало более 77% казахстанцев, участвовавших в референдуме.



Уговор дороже денег

Все чаще бизнесмены прибегают к медиации

Кирилл ВАСИЛЬЕВ

Среди основополагающих принципов деятельности Республики Казахстан, отраженных в нашей Конституции, есть и экономическое развитие. И оно не всегда бывает гладким. К примеру, участники коммерческих отношений могут спорить друг с другом, конфликтовать. Урегулированием таких вопросов занимается экономический суд.

Он обеспечивает эффективное и справедливое разбирательство дел, связанных с бизнесом, интеллектуальной собственностью, налогообложением, конкуренцией, договорными отношениями. Также рассматривает корпоративные споры и другие вопросы. В регионе этим занимается Специализированный межрайонный экономический суд Карагандинской области. За 7 месяцев 2023 года сюда поступило 4160 исков, 158 дел.

— 489 исков возвращено. Большая часть возвратов связана с отсутствием оплаты государственной пошлины, неподсудностью дел либо с соответствующими заявлениями обеих сторон. Судьями СМЭС Карагандинской области за 7 месяцев 2023 года окончено 4458 гражданских дел. По 2945 вынесены решения, 798 прекращены, по 150 — мировое соглашение, 346 — медиация, 681 оставлено без рассмотрения, 30 направлены по подсудности,



Судом рассмотрено 702 иска по требованию о признании сделок недействительными, из них:

- 223 удовлетворены,
- по 9 отказано,
- по 29 производство прекращено.

Коллаж: Юлия Булыченко

по четырем вынесены судебные приказы, по 13 — отказ от иска. За рассматриваемый период в СМЭС поступило аналогичное количество исков, что и за предыдущий год. Это свидетельствует о довольно высоком уровне активности организаций и физических лиц, осуществляющих предпринимательскую деятельность, в области споров, связанных с экономической сферой, — сообщила на брифинге Региональной службы коммуникаций Гульмира Бубебаева, представитель Специализированного межрайонного экономического суда Карагандинской области.

Кстати, среди рассмотренных дел наибольшее количество (35,6%) связано с государственными закупками. Значительная часть исков — с требованиями признать поставщика недобросовестным, взыскать неустойку за неисполнен-

ные обязательства. Этот факт говорит о том, что для экономики региона сфера госзакупок очень важна. Представитель СМЭС напомнила о внесенных изменениях по данной категории дел. В частности, о соблюдении предварительного досудебного урегулирования спора в части требований и взыскания сумм неустойки с учетом условий договора.

Актуальными остаются и налоговые споры (20,3% от общего числа рассмотренных дел). Большая часть исков от фискальных органов поступает по требованиям о признании сделок недействительными и перерегистрации юридических лиц.

— Судом рассмотрено 702 иска по требованию о признании сделок недействительными, из них 223 удовлетворены, по 9 отказано, по 29 производство прекращено.

Такие вопросы имеют существенное значение в сфере налогообложения и юридической практики, так как они напрямую влияют на финансовое состояние компаний и их правовой статус. Оспаривание сделок может возникнуть по разным причинам, включая налоговые обязательства, требования, основанные на мнимости сделок, или нарушение законодательства. Один из ключевых аспектов оспаривания — доказательство намерений сторон и их реальных действий в ходе соглашения. Суды при рассмотрении дел данной категории обращают внимание на экономическую сущность сделки, чтобы определить ее налоговые и юридические последствия, — поясняет Г. Бубебаева.

Если говорить о перерегистрации юридических лиц, то она может повлечь за собой налоговые и правовые последствия. Поэтому ее следует проводить с должным вниманием к соответствующим нормам закона. Споры по налогам, связанные со сделками и перерегистрацией, сложны и многогранны. Чтобы их избежать, нужно правильно оформлять документацию и соблюдать нормы Гражданского кодекса.

Немалая доля поступивших исков приходится на сферу договорных правоотношений между юридическими лицами. Нередко одной из сторон нарушаются условия соглашения. Например, не соблюдаются сроки, неправильно исполняются обязательства и т.д.

— Другой распространенной проблемой являются споры о качестве товаров или услуг. Стороны могут не соглашаться по поводу соответствия продукции заявленным стандартам или требованиям, что приводит к юридическим конфликтам. К разбирательствам в суде могут привести ситуации, когда кто-то хочет расторгнуть договор. Это может быть вызвано изменением обстоятельств, форс-мажорными событиями или нарушениями соглашения со стороны партнера. Что касается

банкротства, то по нему рассмотрено 139 дел, — проинформировала представитель СМЭС Карагандинской области. — Немалую роль в разрешении конфликтов играет медиация. Так, в течение 7 месяцев было утверждено 496 мировых и медиативных соглашений между сторонами. При этом сумма возвращенной государственной пошлины составила свыше 150 миллионов тенге. Здесь видно стремление участников споров достигнуть взаимоприемлемого решения и избежать длительных и затратных судебных разбирательств.

На брифинге рассказали и о том, что около одного процента рассмотренных дел связаны с приостановлением производства по искам департаментов промышленной безопасности и экологии. К примеру, за рассматриваемый период в отношении АО «АрселорМиттал Темиртау» поступило 15 заявлений. Сейчас в производстве суда находится только одно дело, остальные рассмотрены. Требования департамента промышленной безопасности признаны обоснованными, гражданские иски удовлетворены.

— Также рассмотрен ряд дел по заявлениям департамента экологии Карагандинской области о приостановлении деятельности субъектов предпринимательства. Решениями суда на некоторых объектах запрещены работы до устранения нарушений и получения положительного заключения. Как пример, котельная в микрорайоне «Кунгей», полигон и золошлакоакопитель АО «АрселорМиттал Темиртау». Главной целью исков является обеспечение безопасности работников и предотвращение дальнейших трагических инцидентов. Следует отметить, что подобные решения не принимаются легкомысленно и направлены на улучшение условий труда и уменьшение рисков, — подчеркнула Гульмира Бубебаева.

Самая гуманная — у нас

В областной научно-методической библиотеке имени Гоголя состоялся круглый стол в необычном формате, посвященный предстоящему празднику — 30-летию Конституции РК. Тема мероприятия — «Constitution as a basis Law of Republic of Kazakhstan». Организовали и провели его для студентов-иностранцев представители департамента Агентства РК по противодействию коррупции по Карагандинской области.



Право выступить первым дали студенту КарУ имени Букетова Зияту Садвакасову, который учится по специальности «Государственное и местное управление». Молодой человек с активной жизненной позицией (Зият — волонтер региональной общественной организации «Ассамблея жастары», член движения «Жастар Рухь» при партии «Аманат») раскрыл тему «Историческое значение Конституции РК».

Затем выступили сотрудники Антикора — главный специалист Айдана Садыхова и офицер управления Эким Сактапберген. Спикеры рассказали, как на территории нынешнего Казахстана в течение веков формировались основы государственности, познакомили иностранных студентов с «Жеті Жарғь» — основой законов обычного права казахов, прообразом будущей Конституции. Также раскрыли значение современной Конституции как основного правового механизма и базы борьбы с коррупцией. В заключение мероприятия Айгерим Рысбакова, сотрудница отдела международной книги «Гого-

левки», сделала обзор книжной выставки «Ата Заң — өркениеттілік кепілі».

Темы вызвали живой интерес у слушателей. Иностранцы после каждого выступления задавали вопросы, сравнивали Конституцию Казахстана с законами их стран. По мнению зарубежных студентов Медицинского университета Караганды, в Казахстане более комфортная и гуманная правовая сфера, чем в Индии, где до сих пор используются методы физического наказания. Часть студентов признались: впервые за время учебы узнали о том, что в Казахстане есть подобная организация, и записали контакты антикоррупционщиков.

По словам спикеров, агентство регулярно проводит мероприятия среди молодежи на казахском и русском языках, где слушатели знакомятся с деятельностью антикоррупционного ведомства. В этот раз впервые для сотрудников и Антикора, и библиотеки подобное мероприятие проходило полностью на английском.

Рабиға САДВАКАСОВА

Если у вас нет доходов...

Граждане, попавшие в трудную ситуацию или получающие недостаточные средства, могут рассчитывать на помощь государства. Один из инструментов — жилищная помощь. Кому из карагандинцев она полагается и как ее получить?

Как поясняет заведующая сектором по назначению социальных выплат ГУ «Отдел занятости и социальных программ г. Караганды» Лариса Харитонович, предусмотрено назначение жилищной помощи для оплаты коммунальных услуг. Она назначается на расходы по содержанию жилого дома, оплате отопления, горячего водоснабжения, канализации, электроснабжения, газоснабжения, вывозу мусора, а также на услуги связи «Казхстелеком». Документы на получение жилищной помощи необходимо подавать именно в тот период ее назначения, в который вы хотите попасть. Если вы подаете документы в середине квартала, то пособие назначается с месяца обращения до конца текущего квартала. Отопительный сезон в Караганде начинается в октябре, поэтому именно в этом месяце необходимо обратиться за назначением. Квитанции необходимо прикладывать за предыдущий месяц, то есть за сентябрь.

Для пенсионеров документы составляют очень маленький пакет — это удостоверение личности и квитанция об оплате коммунальных услуг за последний месяц. Для работающих лиц необходимо взять справку с места работы о доходах за предшествующий квартал.

— Не забываем о том, что семьям, состоящим в разводе, необходимо представить сведения об алименте. Студентам — справку с места учебы, — разъясняет Л. Харитонович. — В настоящее время в соцсетях распространяется информация о получении 1700 тенге на каждого пенсионера на возмещение коммунальных услуг в связи с ростом тарифов. Данная мера предусмотрена в г. Алматы, в Караганде такой выплаты не предусмотрено.

Также в Караганде практикуется поддержка для семей, попавших в трудную жизненную

Государство принимает меры по оказанию жилищной помощи малообеспеченным семьям (гражданам), имеющим небольшой доход и расходующим его значительную часть на оплату коммунальных услуг, на оплату:



Коллаж: Юлия Булыченко

- расходов на управление объектом condominiumа и содержание общего имущества объекта condominiumа, в том числе на капитальный ремонт общего имущества объекта condominiumа;
- потребления коммунальных услуг и услуг связи в части увеличения абонентской платы за телефон, подключенный к сети телекоммуникаций;
- расходов за пользование жилищем из государственного жилищного фонда и жилищем, арендованным местным исполнительным органом в частном жилищном фонде.

ситуацию в связи с пожарами, стихийными бедствиями, социально значимыми заболеваниями. Данный вид помощи оказывается семьям с доходом ниже 1,5-кратного прожиточного минимума, на сегодня эта сумма составляет 60857 тенге. Если у вас доходы ниже этого уровня, имеется социально значимое заболевание, то вы также можете обратиться за поддержкой. Для инвалидов тоже предусмотрены выплаты по жилищной помощи. Если у вас есть инвалидность, вы проживаете один, являетесь собственником, и у вас одно жилье, то вы также претендуете на назначения жилищной помощи. Дополнительные отдельные выплаты для инвалидов на коммунальные услуги отделом занятости не предусмотрены.

Суммы назначенной жилищной помощи перечисляются услугодателям, и месяцем позже квитанция будет приходить уже за вычетом сумм жилищного пособия. Если оплата производится через приложения банков второго уровня, то в них после 20-го числа будет выставлена сумма за вычетом пособия. Например, за октябрь расчет будет произведен в ноябре, и после 20 ноября счета будут уменьшены в банковских приложениях.

Компенсация предоставляется и за услуги «Казхстелекома», и на покупку угля. Данные суммы перечисляются непосредственно

на лицевые счета в банках второго уровня.

— Хочу напомнить, что в Караганде в настоящее время проходит газификация жилых домов. Лица, относящиеся к социально уязвимым, могут обращаться в отдел занятости для получения единовременной социальной помощи по газификации. Такая мера поддержки оказывается пенсионерам, инвалидам, семьям, воспитывающим ребенка-инвалида, детей-сирот, лицам, приравненным к участникам Великой Отечественной войны и участникам боевых действий. Среднедушевой доход на каждого члена семьи не должен превышать 121701 тенге. У всех членов семьи, в том числе детей, данное жилье должно быть единственным. Все совместно проживающие лица должны представить сведения о своих доходах — официальной заработной плате, пенсии, пособия по инвалидности. Если семья находится в разводе, то необходимо представить сведения об алименте. Данный вид пособия оказывается в течение года после заключения договора на проведение газификации, — сообщила Л. Харитонович.

Подать документы на назначение жилищной помощи можно через НАО «Правительство для граждан» и через ЦОНЫ. Если у вас инвалидность 1, 2 группы или вы старше 80 лет, то можете пригласить специалистов ЦОНА

домой, позвонив по телефону 1414 и оставив заявку на принятие документов на дому. В настоящее время на портале «электронного правительства» подать заявку на данный вид пособия невозможно в связи с проведением работ.

— Хочу напомнить семьям с низкими доходами о том, что в Казахстане есть такая мера поддержки, как адресная социальная помощь. Она назначается семьям с доходом ниже черты бедности. Черта бедности устанавливается ежеквартально органами статистики по каждому региону отдельно. В Караганде на 3-й квартал черта бедности составляет 32144 тенге. Если доходы вашей семьи ниже данного порогового уровня, то вы можете обратиться за адресной социальной помощью. Оформить ее можно через портал «электронного правительства» либо обратившись в Карьерный центр, который расположен по адресу: пр. Бухар-жырау, 51/4, где специалисты помогут вам. При оформлении данного пособия учитываются все совместно проживающие члены семьи. Лица трудоспособного возраста должны работать. Могут не работать лица, ухаживающие за детьми до 3 лет, воспитывающие ребенка-инвалида, студенты, лица, ухаживающие за инвалидом I или 2 группы, — говорит заведующая сектором.

Лизель СТЕПКИНА

Пора спасать реки

В Балхаше состоялось открытие художественной выставки «Balqashqa Qatqog». Экспозиция размещена в городском историко-краеведческом музее. Главная ее тема – забота об экосистемах озера.

Выставка стала итогом трехмесячного обучения. С начала лета в городе работала школа Art Collider × Balqash Jastyry 2023. В течение этого времени ее участники были слушателями лекций и воркшопов, встречались с историками и экологами. А также провели исследовательскую поездку в урочище Бектау-Ата. Учениками школы стали в основном студенты и выпускники колледжей самых разных профессий – программисты, спасатели, переводчики. Были в списке также работники школ, геолог и не только.

– С начала лета мы провели 26 мероприятий. Школа включает в программу инкубатор проектов,

участником которого была молодежь, и открытые публичные мероприятия, где принять участие могли все желающие. Несколько лет назад мы провели исследование культурного ландшафта и узнали, что озеро Балхаш находится перед разными экологическими вызовами, в том числе обмелением. Поэтому решили связать наши проекты с этим водоемом, – рассказала проектный менеджер школы Art Collider × Balqash Jastyry 2023 Айгерим Тлеубай.

Все разработанные проекты и стали основой выставки «Balqashqa Qatqog». Участники представили свои идеи и инициативы о культуре, истории, экологии региона и его жителях в виде комиксов, мультфильмов, рисунков, фотографий и видео.

– Наша выставка – это подарок жителям в честь 50-летнего юбилея музея города Балхаша и проходит в рамках «Сабан Той» – выпускного школы Art Collider ×



Balqash Jastyry 2023, прошедшего в партнерстве с Молодежным ресурсным центром. Программа школы направлена на производство локального знания и объединение потенциала и усилий местных сообществ, экспертов для создания проектов по сохранению озера Балхаш и устойчивому будущему региона, – рассказала куратор выставки Айгерим Капар.

Один из проектов – создание комьюнити медиа «Балхаш далась». Его автор Танатбек Ауельбеков планирует объединить неравнодушных к судьбе города и сообщать выпускать различные информационные материалы. Одной из первых тем он выбрал вопрос обеспечения питьевой водой и острую проблему изобразил с помощью необычной инсталляции.

– Вы можете увидеть 42 бутылки, из которых только 9 наполнены. До 1963 года балхашцы брали воду из озера, очищали и пили. После в город провели пресную воду из реки Тоқырау. Для этого вырыли 42 скважины, из которых на данный момент работают только 9. К примеру, в 2017 году власти говорили, что работают 17 скважин, а в 2023-м – уже 9. Это повод задуматься, – сообщил экоактивист.

Каждую инициативу протестировали в обществе через воркшопы. Одна из таких встреч прошла во Дворце школьников им. Ағыбай батыра. Ее провела студент-



УЧАСТНИКИ ПРЕДСТАВИЛИ СВОИ ИДЕИ О КУЛЬТУРЕ, ИСТОРИИ, ЭКОЛОГИИ РЕГИОНА И ЕГО ЖИТЕЛЯХ В ВИДЕ КОМИКСОВ, МУЛЬТФИЛЬМОВ, РИСУНКОВ, ФОТОГРАФИЙ И ВИДЕО.

ли стало плохо, тогда поняла, что нам нужно объединиться для спасения реки, – рассказала А. Тлеубай.

ки-мультипликаторы с помощью своих работ смогут привлекать общественность к актуальным проблемам, – поделилась деталями студентка.

О жизни города и ее трудностях в своих комиксах рассказывает Адель Ауельбекова. Также есть и видеопроекты. Один из них – о проблемах урочища Бектау-Ата, о которых говорят в интервью местные жители и эксперты. Затронули и тему обмеления впадающих в озеро Балхаш рек.

– Мой проект связан с концепцией прав рек. Эта идея пришла ко мне, когда родилась моя племянница. Река Каратал сейчас сильно обмелела, и я подумала, что когда племянница вырастет, может эту реку не застать. Мне от этой мыс-

Все эти идеи уже начали реализовываться. Их главная цель – создать сообщества, объединить людей в решении общей проблемы. Выставка, которая была организована художественным сообществом Aftcom Platform совместно с участниками школы при поддержке фонда «Евразия» в рамках программы «Социальные инновации в Центральной Азии», продлится до 9 сентября. И на этом работа не закончится. В сентябре в Балхаше продолжатся открытые мероприятия. Кураторы школы проведут воркшопы с художниками, лекции с экологами, историками и писателями.

Виктория БУХАНЦЕВА
Фото автора
г. Балхаш



ФУТБОЛ

Недолго музыка играла...

Продолжают огорчать своих болельщиков футболисты «Шахтера». В 21-м туре чемпионата Казахстана в Премьер-лиге «горняки» на выезде встречались с командой «Мактаарал», уступив со счетом 1:3.

Команда «Мактаарал» из Туркестанской области стала участником чемпионата страны в Первой лиге в 2013 году, через восемь лет завоевав право выступать в Премьер-лиге. В год дебюта южане заняли 8-е место. В нынешнем году хозяева поля ведут борьбу, чтобы остаться в сильнейшем дивизионе, занимая сейчас 12-е место в турнирной таблице. Совсем недавно главным тренером в клубе был назначен бывший защитник и капитан сборной Казахстана Кайрат Нурдаулетов. Интерес к матчу подогревался тем, что за «Мактаарал» выступают воспитанники «Шахтера», нападающий Токтар Жангылышбай и полузащитник Жан-Али Пайруз. В первом круге чемпионата 15 мая в Караганде «горняки» одержали победу – 3:0.

Перед матчем ветеран карагандинского футбола, один из лучших бомбардиров в истории «Шахтера» Руслан Иманкулов отметил, что наши футболисты не должны проиграть в этой встрече. Но прогнозы в футболе не всегда сбываются.

Начало матча сложилось для гостей не лучшим образом, уже на пятой минуте южане повели в счете. Полузащитник «Мактаарала» Адильхан Добай удачно пробил с правого фланга в дальний верхний угол ворот карагандинцев. Затем капитан хозяев поля Токтар Жангылышбай, убежав от соперников, провел второй мяч – 2:0. Нашим футболистам удалось выровнять игру: в середине первого тайма Темур Чогадзе, обыграв несколько защитников, точно пробил под перекладину, заставив ошибиться опытного вратаря южан Никиту



Калмыкова. Но недолго музыка играла... До перерыва футболисты «Мактаарала» забили третий мяч, отличился французский легионер Биллал Себаихи.

Во втором тайме гости предприняли попытки уйти от поражения, провели несколько острых атак, но не хватало точного завершающего удара. Хозяева поля уверенно держали нити игры в своих руках, решили не рисковать, сохранив победный счет – 3:1. Это уже десятое поражение наших футболистов в нынешнем сезоне, в оставшихся пяти играх нужно набирать очки, чтобы сохранить прописку в Премьер-лиге.

Центральным матчем 21-го тура стал поединок в Алматы, футболисты «Кайрата» принесли столичную «Астану», добившись победы, – 1:0. Результаты остальных игр: «Тобол» – «Ордабасы» – 0:0, «Кайсар» – «Жетису» – 1:1, «Окжетпес» – «Каспий» – 3:3, «Кызылжар» – «Аксу» – 1:0, «Атырау» – «Актобе» – 0:0.

В связи с участием национальной сборной Казахстана в отборочном турнире чемпионата Европы-2024 с

17 СЕНТЯБРЯ В КАРАГАНДЕ «ШАХТЕР» ПРОВЕДЕТ ИГРУ С КОМАНДОЙ «КАЙСАР» ИЗ КЫЗЫЛОРДЫ.

командами Финляндии и Северной Ирландии следующий тур состоится через три недели.

17 сентября в Караганде «Шахтер» проведет игру с командой «Кайсар» из Кызылорды.

«Мактаарал» – «Шахтер» – 3:1 (3:1)

Голы: Добай 5 (1:0), Жангылышбай 7 (2:0), Чогадзе 27 (2:1), Себаихи 34 (3:1)

«Мактаарал»: Калмыков, Турсынбай, Юденков, Силва, Даиров, Добай, Парунашвили (Сагнаев 75), Брага, Пайруз (Абдурахманов 81), Себаихи (Каримов 66), Жангылышбай (Ньюадзи 66)

«Шахтер»: Шацкий, Чосич, Толордава (Тюлобай 82), Букурац, Саввик, Перцух (Туткышев 68), Каньяс, Назымханов (Дмитренко 46), Чогадзе, Муртазаев (Галкин 68), Свиридов (Флюк 75)

Главный арбитр: Денис Тевяшов (Уральск).

26 августа. Шымкент. Стадион «Намыс». 1500 зрителей.

Никита ТКАЧЕНКО

ХОККЕЙ

В четвертый раз не получилось

Битва за кубок пройдет без «Сарыарки»

После обидного поражения в игре с «Иртышом» карагандинцам предстояло встретиться в рамках группового этапа Кубка Казахстана с принципиальным соперником – ледовой дружиной «Арлан» из Кокшетау. И хотя еще до выхода команд на лед букмекеры отдавали предпочтение «Арлану», болельщики верили, что наши выигрывают.

Игра прошла под диктовку хозяев льда. Пятиминутное удаление в составе «Сарыарки» в начале игры придало задор кокшетауской команде, доминировали они и в дальнейшем. Единственную победную шайбу в ворота «Сарыарки» в первом периоде забросил нападающий «Арлана» Евгений Оксентюк. При этом «волки» перебросали «орлов» – 38:20. Карагандинцы всеми силами пытались переломить ход матча. На последних минутах, заменив вратаря на полевого игрока, стремились сравнять счет, но проиграли – 0:1.

В воскресенье «Сарыарка» играла с командой «Хумо» из Узбекистана. После однодневного отдыха «орлы» играли более осторожно, не допуская ошибок в обороне. Голкиперам

удалось сохранить ворота «сухими». Лишь в третьем периоде защитник ташкентского клуба Илья Назаревич с дальней дистанции поразил ворота «Сарыарки». Оборона карагандинской команды рассыпалась, пропустили еще один гол, который записал на свой счет форвард Павел Синявский. Подопечные Владимира Князева ринулись отыгрываться, но игроки «Хумо» играли позиционно правильно и ликвидировали атаки. Под занавес встречи нападающий ташкентского клуба Вадим Кравченко, забив третий гол, подвел итог матча. «Сарыарка», проиграв третий матч подряд, потеряла шансы на выход в плей-офф. Последняя игра с командой «Горняк» из Рудного для «Сарыарки» в рамках Кубка Казахстана ничего не изменит.

В этом году карагандинцам не удалось добыть Кубок Казахстана в четвертый раз. Теперь все усилия будут направлены на регулярный чемпионат, который стартует в сентябре. Еще перед началом сезона, обновив состав команды и логотип, руководство клуба поставило главную задачу – доминировать и побеждать. Хочется верить, что намеченные цели будут реализованы и «Сарыарка» начнет претворять это в жизнь.

Кайрат БЛЯЛОВ



ВАША БЕЗОПАСНОСТЬ

Сжигайте мусор правильно

Осторожные дачники, соблюдая правила пожарной безопасности, убирают приусадебные участки. Но некоторые, пренебрегая цивилизованной утилизацией мусора, стихийно сжигают его по всему участку. Хотя все знают, что достаточно искры, чтобы порывом ветра огонь перекинулся на деревянный забор, жилой дом, хозяйственную постройку и распространился на большие площади.



Единственным эффективным способом борьбы с травяными палами является их предотвращение – безусловное соблюдение элементарных требований пожарной безопасности.

Чтобы избавиться от садового мусора, не стоит по старинке разводить костер: кроме того, что это не очень эффективно, так еще и опасно. Лучше используйте специальный мусоросжигательный очаг – металлическую бочку, которая должна находиться на максимальном удалении от различных строений, кустов и деревьев. Такой очаг вы всегда сможете контролировать и, при необходимости, быстро, буквально за считанные секунды, потушить. Если мусора на вашем участке накапливается немного, то можно соорудить для его сжигания специальное ведерко.

Помните, что сжигание мусора должно проходить под присмотром, а после не забудьте залить золу водой.

Управление по ЧС напоминает, что рас-

пространению огня способствуют ветер, плотная застройка и сухой. При возникновении пожара не медлите, срочно вызывайте подразделения пожарной охраны по телефону: «101» или «112».

Управление по ЧС города Караганды

После смерти Сериковой Гульжахан Джолдыбековны, умершей 21.07.2023 (двадцать первого июля две тысячи двадцать третьего) года, открыто наследственное дело у нотариуса Джасымбековой Ботагоз Жанатовны. Всем заинтересованным лицам обращаться по адресу: Карагандинская область, город Караганда, проспект Бухар-жырау, дом 68, входная группа обменный пункт «Валюта mix», напротив Vereke Bank. Тел.: 8-701-66-94-702. № 505

После смерти Насибуллиной Сании Хайретдиновны, умершей 12.05.2023 года, открыто наследственное дело. Всем заинтересованным лицам обращаться к нотариусу Мухамедиевой Сандугаш Кайыровне по адресу: г. Караганда, ул. Камали Дүйсембекова, дом № 4, н.п. 1. Тел.: 8 7012557295. № 502



ЖАХИН Марат Сейтгалеевич



19 августа 2023 года на 83-м году ушел из жизни Жахин Марат Сейтгалеевич, почетный гражданин города Караганды, директор Карагандинского завода металлоконструкций с 1982-го по 2011 год.

Его кончина – невосполнимая утрата для близких, родных и коллег.

Жахин М.С. родился 11 июля 1940 года в г. Петропавловске Северо-Казахстанской области. После окончания средней школы начал свою трудовую деятельность бетонщиком Петропавловского железобетонного завода. Далее служба в рядах Вооруженных сил Советской армии.

После службы в 1962 году Марат Сейтгалеевич поступает в Карагандинский политехнический институт по специальности «Промышленное и гражданское строительство». В 1968 году после окончания КарПТИ он начинает свою трудовую биографию инженером-конструктором Карагандинского завода металлоконструкций. С первых дней работы зарекомендовал себя грамотным, знающим инженером, и в 1969 году назначается начальником конструкторского бюро.

В 1971 году назначается главным конструктором завода. Далее руководит работой производственно-диспетчерского отдела завода.

В 1978-м назначается главным инженером Карагандинского завода металлоконструкций.

С октября 1982 года приказом Министра монтажных и спецстроительных работ Казахской ССР Жахин Марат Сейтгалеевич назначается директором Карагандинского завода металлоконструкций.

На любой работе он проявлял высокую требовательность к себе и подчиненным, организованность и высокую трудоспособность, умело сочетая профессиональные знания с хорошими организаторскими способностями.

Будучи первым руководителем, Марат Сейтгалеевич добивался высоких результатов работы всего коллектива завода, ни на минуту не забывая при этом о дальнейшем улучшении условий труда, быта и отдыха трудящихся завода, о создании здорового морально-психоло-

гического климата в коллективе, о повышении воспитательной роли руководителей всех подразделений завода.

Под его руководством разрабатывались чертежи крупнейших объектов и сооружений, строящихся в Республике Казахстан и в странах социалгера.

За выдающиеся заслуги Жахин Марат Сейтгалеевич неоднократно был отмечен правительственными наградами: орденами «Курмет», «Дружба народов», медалями «Ерен Енбегі Ушін», «10 лет Независимости Республики Казахстан», а также многими наградами строительной отрасли Казахстана. В 2003 году ему было присвоено звание «Почетный гражданин города Караганды».

В самые тяжелые 90-е годы, когда многие предприятия и хозяйствующие субъекты оставались закрытыми, завод под руководством Жахина М.С. продолжал свою работу. Преодолевая трудности, он сумел сохранить производство и кадровый состав специалистов завода.

Сегодня мы с грустью прощаемся с Маратом Сейтгалеевичем, но его наследие останется с нами навсегда. Память о его отличной профессиональной работе, человечности и преданности своим идеалам будет жить в сердцах всех, кто его знал.

Выражаем искреннее соболезнование семье, родным и близким. Пусть этот трудный момент объединит вас и позволит вспомнить самые светлые моменты.

Коллектив Карагандинского завода металлоконструкций

№ 224

Сайт сканвордов «Серые клеточки» www.graycell.ru

Самый крепкий самогон
Пират-адмирал
Рыба, нерестящаяся зимой
Юморист Аркадий
Любитель калош
Подошва
Занятие для смельчаков
Ходьба в медицинских целях
Первооткрыватель
Должность Фурманова
Рыба из много-ярусного пруда
Разводчик живности
Динамометр по-русски
«Мутант» среди атомов
Сколько пролетел Гагарин?
Душ для невротиков
Горы в Южной Америке
Шахтер (устар.)
Украинские братья-боксеры
Отравитель стрел у Пушкина
Лангуст
«Пчелиный пирог»
Американский боксер
Банкнота
Болячка не для соли
Что такое джугара?
Темень
Физик Бройль
Право на деятельность
«Мамай и его команда»
Французское «дело»
Автопроходимец
Марли
Мера шкалы Бофорта
И снежная, и ромовая
Герой, строгой детей
Идет перед компотом
Орган дыхания
Самый крупный приток Волги
Фарт
Липовая кора
«В» из кириллицы
Пернатый символ угрюмости
Коллега Багиры
На цепи, но не кот ученый
Где отдыхает англичанин?
Пленный символ угрюмости
Перебор с взаимопониманием
Плеть

НОВОСТИ

«Зеленый» тренд

Осужденные Карагандинской области изготавливают экологические сумки.

Тренд на «зеленые» экономику и производство шагает по всему миру. Казахстан не стал исключением. В частности, осужденные учреждения № 32 ДУИС по Карагандинской и области Улыгау запустили еще одну экоакцию.

Многие страны стремительно переходят на пакеты, сделанные из бумаги. Ведь этот материал – экологичная замена полиэтилену. Очередная инициатива осужденных женской колонии была направлена на создание практичных экосумок. Для их изготовления использовались газета, списанные книги, журналы, оформляли изделия деталями из пластиковых бутылок, гербариями, макраме.

Пакеты-сумки универсальны,



удобны, практичны в использовании. Осужденные женщины используют их в быту для хранения различных вещей, для похода в магазин, медицинскую часть учреждения, на свидание к родным.

ПОГОДА В КАРАГАНДЕ

	Температура, °С	Атм. давление, мм рт. ст.	Облачность	Ветер, м/сек
30 августа	16	705	дождь	ЮЗ 6
31 августа	24	707	дождь	ЮЗ 11
31 августа	11	707	облачно	ЮЗ 6
31 августа	19	712	облачно	ЮЗ 12

Прогноз погоды взят с сайта <https://www.gismeteo.kz>

СПОРТИВНАЯ НАЦИЯ

Из Гори – с наградами

На Международном турнире в Грузии имени чемпиона мира и Европы Георгия Канделаки боксеры молодежной сборной Карагандинской области завоевали пять золотых медалей и одну серебряную.

Победителями турнира в своих весовых категориях стали Нурислам Бекен (54 кг), Алексей Хаванцев (60 кг), Раимбек Асылбеков (63,5 кг), Сагынш Жұлдызханұлы (67 кг), Дамир Синеев (71 кг). «Серебро» – у Мадияра Тайпакова (67 кг). К важному соревнованию ребят подготовил опытный тренер Дмитрий Петин, являющийся мастером спорта и чемпионом Казахстана.

– Тренировочный процесс начался за месяц до турнира, который собрал сильнейших молодых боксеров из Азии и Европы. Проводили сборы, основательно готовились. Все понимали, что на ринг выйдут первые номера Грузии, Венгрии, Азербайджана, Турции, Израиля и Армении. В



ОЛИМПИЙСКИЙ ЧЕМПИОН СЕРИК САПИЕВ НА ВСТРЕЧЕ С МОЛОДЕЖНОЙ КОМАНДОЙ ОТМЕТИЛ, ЧТО ТОЛЬКО ЧЕРЕЗ УПОРНЫЕ ТРЕНИРОВКИ И ДИСЦИПЛИНУ МОЖНО ДОБИТЬСЯ УСПЕХОВ В БОКСЕ, ТЕМ САМЫМ МОТИВИРОВАЛ РЕБЯТ НА ПОБЕДЫ.

итоге из семи наших боксеров пятеро завоевали «золото». А в весовой категории до 67 килограм-

мов в финале встретились два наших парня, – говорит Дмитрий Владимирович.

Он отмечает, что организация спортивного мероприятия прошла на высоком уровне. Были созданы все условия для спортсме-

– личность известная. Он политик, бизнесмен и меценат. На турнир его имени в грузинский город Гори съехались многие именитые боксеры: олимпийский чемпион Серик Сапиев, заслуженный деятель искусств Казахской ССР Дюсен Касенов, олимпийские чемпионы Грузии по борьбе и боксу, деятели культуры.

– Конкуренция была действительно очень серьезной. Но наши ребята благодаря правильно проведенным учебно-тренировочным сборам продемонстрировали отличную физическую подготовку и технику. Ярким выдался полуфинал для Сагынш Жұлдызханұлы, который отправил в нокаут чемпиона Армении, финалиста Всемирной Универсиады, – говорит вице-президент Карагандинской федерации бокса, заслуженный тренер Республики Казахстан по боксу Нургазы Жарылганов. – Благодаря Федерации бокса Карагандинской области и управлению физической культуры и спорта Карагандинской области

для юных боксеров создали отличные условия. И если в прошлом году на данном турнире у нас было два чемпиона, то в этом шестеро боксеров вернулись с медалями. Это отличный результат!

Мэр грузинского города Гори, олимпийский чемпион по вольной борьбе Владимир Хинчегашвили организовал для юных боксеров однодневную экскурсию в курортный город Боржоми. Ребята получили массу приятных эмоций, они купались в минеральных источниках и бассейне с целебной водой, наслаждались прекрасным природным ландшафтом, живописными видами, проезжая по серпантину горных дорог. Многие спортсмены после такого приема серьезно задумались о переходе во взрослую категорию. Хотелось бы отметить честное судейство на турнире, за которым следил сам чемпион мира и Европы Георгий Канделаки.

Олимпийский чемпион Серик Сапиев на встрече с молодежной командой отметил, что только через упорные тренировки и дисциплину можно добиться успехов в боксе, тем самым мотивировал ребят на победы.

Кайрат БЛЯЛОВ

КУЛЬТУРНОЕ НАСЛЕДИЕ

Искусство на дому

Карагандинский пенсионер сделал необычный подарок шахтерской столице. В своей квартире он открыл дом-музей «Комната Рериха», где собрал экспонаты, посвященные известному мыслителю и востоковеду.

Создатель необычного музея Александр Шпренгер известен в Караганде как руководитель многих творческих проектов – «Лаборатория мечты», «Культурное общение», общественной организации «Форум «Народная школа». Участники проектов на мероприятиях делятся своим творчеством – стихами, прозой, музыкой, обсуждают темы философии, науки, культуры. Венцом многолетнего труда стала «Комната Рериха», где собраны экспозиции, посвящен-



ные философу Николаю Рериху, со дня рождения которого прошло почти 150 лет. Его заслуженно называют гражданином мира. Он был академиком живописи, философом и писателем, востоковедом, организовывал научно-техниче-

ские общества. Родился в России, но его творчество стало достоянием всего мира.

– Как родилась коллекция? В 2002 году карагандинец Сергей Тихомиров, который живет теперь в селе Бахилово Самарской области, где он построил «Музей мысли и слова», заявил о желании сделать выставку Рериха в Караганде. На тот момент его коллекция была невелика, но хорошо оформлена – картины в рамках и под стеклом, – рассказывает Александр Брунович. – Я пошел в областной музей ИЗО, и его директор Мингиш Абылкасов сразу дал добро: «Рерих – великий русский художник, один из тех основоположников, на творчестве которых мы выросли...» Первая выставка состоялась. Потом Наталья Орлова, научный сотрудник музея, предложила нам самим попробовать организовать следующую выставку. И к февралю 2005 года мы заказали в Самаре, в издательстве «Агни», имеющиеся у них картины Николая и Святослава Рерихов и своими силами оформили их в паспарту из светло-серого картона. Некоторые картины печатали сами по электронным копиям. Всего 228 картин. Выставка называлась «Единение и мир – в красоте и знании». Я сочинил к ней девиз в стихах, и к каждому из 12 разде-

лов выставки также было стихотворное введение.

Следующая выставка состоялась уже в 2008-м – «Путь Мастера». На этот раз мы сделали исследование течения мысли в этапах творчества Николая Рериха по открытому нами семеричному и двенадцатеричному циклу. Получилось 12 этапов с обобщающей их идеей – возрождение достоинства человека. Конечно, неизбежна субъективность, но таков в целом смысл великого творческого пути. Всего здесь 283 картины. И затем в 2012 году благодаря усилиям моего друга Владимира Кондюрина в краеведческом музее была организована выставка настоящих картин Николая и Святослава Рерихов.

«Комната Рериха», которая находится в моей квартире, открыта 24 марта 2019 года. Это собрание, конечно, не может быть



музеем или выставочным залом в обычном смысле. Здесь не будет вывески, но люди будут приглашаться по предварительной договоренности небольшими группами, и мы выделим для этого один или два дня в неделю. Таким образом, это комната для общения, взаимного обучения и творческой лаборатории.

Карагандинская «Комната Рериха» собрала 250 репродукций известных картин живописца. Как рассказал Александр Шпренгер, основная их часть профессионально сделана в Самаре, на

большом предприятии, выполняющем такие заказы, и где оборудован громадный музей открытого доступа, в котором собраны шедевры мировой культуры. Эта же экспозиция состоит из 120 репродукций картин Николая Рериха и 20 картин его сына, Святослава Рериха. Кроме того, здесь собраны исторические материалы, фотографии, видео, книги, рассказывающие о творческом пути мыслителя.

Лизель СТЕПКИНА

Фото
Александра ШПРЕНГЕРА

КАРАГАНДИНСКАЯ «КОМНАТА РЕРИХА» СОБРАЛА 250 РЕПРОДУКЦИЙ ИЗВЕСТНЫХ КАРТИН ЖИВОПИСЦА.



Следующий номер газеты выйдет в субботу, 2 сентября.

Учредитель газеты: акимат области
Собственник: ТОО «Сауаға аяраға»

Директор –
К.Ж. АБИЛДИНОВ

Заместитель директора – главный редактор газеты
«Индустриальная Караганда» – О.В. МЯГКИХ
Заместитель директора – Г.Ш. ЖУМАДИЛЬДИНОВА

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 100009, г. Караганда,
ул. Ермекова, 33. E-mail: indkrgd@mail.ru

Сайт: www.inkaraganda.kz

РНН 302000001249 БИН 000840001412

Филиал АО «БанкЦентрКредит» в г. Караганда

БИК КСВКЗКХ р/сч. (НИК) KZ06856000000008712 (KZT)

Редакция областной газеты

**ИНДУСТРИАЛЬНАЯ
КАРАГАНДА**

Члены редколлегии:

Заместитель главного редактора – С.А. Песнев
Редактор сайта – Н.В. Вербовая
Ответственный секретарь – А.Ф. Круглова

Регистрационное свидетельство
№17803-Г от 23.07.2019 г.,
выданное Комитетом информации
Министерства информации
и коммуникаций РК

ТЕЛЕФОНЫ:

приемная - 43-57-78;
зам. гл. редактора - 43-57-97;
отв. секретарь - 43-58-10;
реклама - 43-57-82, 43-21-55.

ТЕЛЕФОНЫ
КОРРЕСПОНДЕНТОВ:

Ф.Е. Кинжитаев, Н.А. Фомина - 43-46-20;
С.А. Свич - 43-47-05;
К.П. Васильев - 43-50-42;
интернет-редакция - 43-57-76.

Выходит по вторникам, четвергам и субботам, форматом D2.

Индекс – 65483.

Разовый подписной тираж – 3575 экз.

Объем 4 печатных листа.

Распространяется по подписке и в розницу во всех городах и районах области.

Отпечатано в ТОО «Типография «Арко»: г. Караганда, ул. Саптаева, 15.

В случае несвоевременной доставки газеты звоните по телефону:

8(771) 020 06 95.

По вопросам подписки и реализации обращайтесь по телефону:

8(778) 846 00 01, 8(705) 902 04 05.

Заказ 96

Опубликованные материалы не всегда отражают точку зрения редакции. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.

Ответственность за достоверность сведений, содержащихся в публикациях газеты, в том числе в рекламе, несут авторы публикаций и рекламодатели.

– публикация на правах рекламы. При использовании материалов в СМИ гиперссылка на сайт inkaraganda.kz обязательна.